

奋进春天里 勇夺开门红

科技矮砧密植赋能果业升级

礼县永坪镇奏响老果园“焕新曲”

本报记者 杨丽君 肖红 尚敏贤

春分时节的礼县永坪镇，空气中浮动着草木萌发的清甜，曾经让果农们揪心的老果园，此刻正上演“变形记”。

近年来，永坪镇部分果园品种老化、树势衰弱、品质下降，而如今，承载着果农希望的现代化矮砧密植园建设进入冲刺阶段，传统苹果产业正经历着从“靠天吃饭”到“智慧种植”的深刻变革。

老果园困境中孕育新机遇

“以前的老品种树就像上了年纪的劳力，坐果量少、品质上不去，看着心疼却又使不上劲。”在位于冉城村的矮砧密植园，矮砧苗木已抽出嫩红新芽，秦源御果合作社负责人白亚林感慨道。

作为永坪镇较早“吃螃蟹”的种

植户，白亚林的合作社去年通过矮砧密植技术实现产量翻番，8万斤优质苹果卖出20万元高价，今年挂果量预计突破15万斤。

这不仅是单个合作社的蝶变。永坪镇15个行政村488户农户的1812.5亩老旧果园正加速退场。

永坪镇党委书记高建斌介绍，该镇抓住2025年中央及省级衔接资金政策窗口期，全面展开老旧果园改造。改造后的果园预计2年挂果，3-4年进入盛果期，亩产可达3000-5000公斤，商品果率超85%。

科技密钥开启“智慧果园”

走进矮砧密植园，科技元素随处可见。

最让果农称道的是矮化自根脱毒砧木，配套水肥一体化滴灌系统、格架栽培、机械化作业等现代技术，精准施药节省80%人工成本，智能滴灌系统节水60%，抗风格架有效防止

风寒霜冻。

“相比传统老果园，矮砧栽培可以控制果树高度，具有结果早、产量高、品质优的特点，实现水肥一体化、耕作机械化、生态有机化。”白亚林说。

在赵坪村，群众正热火朝天地进行矮砧密植园基础设施建设。截至目前，永坪镇老旧果园改造已经全面展开，老旧果园清理、土地整备、抗重压杀菌等前期工作基本完成，即将全面开展苗木定植、格架系统组建设等环节。

“每亩7000元奖补相当于承担七成改造成本，农技站还全程指导。”永坪镇赵坪村村民赵全算着经济账：自家的5.4亩新果园亩均收益预计突破16.2万元，比传统模式增收超180%。

乡村振兴注入“云动能”

在产业升级浪潮中，果树认领“云销售”模式尤为亮眼。

来自全国各地的认领者在家里轻点手机“趣青年智慧园”小程序，即可看到自己编号身份的苹果树新芽萌发、开花结果。这种“云监工+果树认领”模式，让都市消费者通过实时监控参与种植，苹果成熟季直供认领家庭。

目前已已有386棵果树被认领，每棵增值超200%，开创了“流量变销售”的助农新路径，苹果种植将获得更可持续的数字化动能。

据了解，永坪镇预计将在5月上旬全面完成建园工作，到时全镇苹果种植面积将占全县十分之一，形成“企业+合作社+农户”的联农带农机制。

站在新搭建的格架系统旁，高建斌望着绵延的果园信心满满：“我们不仅要让苹果产量‘翻跟头’，更要通过智慧农业让产业形态‘脱胎换骨’。”这场始于老果园的“焕新”行动，正为陇南山区特色农业现代化书写生动注脚。

民盟陇南市委三届四次全委会暨平时调整会议召开

本报讯（记者王立宪 李炜）3月25日，民盟陇南市委三届四次全委会暨平时调整会议召开，传达学习有关会议精神，总结2024年度工作，开展平时调整。市委常委、组织部部长、统战部长张永刚出席并讲话，市政协副主席、民建陇南市基层委员会主委应存，民盟甘肃省委副主委付宝权，民盟甘肃省委组织部部长王胜华出席会议。

张永刚强调，民盟市委会要始终坚持正确的政治方向，同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致。要始终以科学理论引领事业

发展，完善政治学习制度，强化理论武装，传承优良传统，充分彰显中国特色社会主义民主政治的特色和优势。要始终树牢参政为民的履职理念，把群众利益作为一切工作的出发点和落脚点，聚焦群众急难愁盼问题建言献策。要始终在自身建设上下功夫见实效，不断加强学习实践，提高履职效能，守牢廉洁底线，为“五个新陇南”建设贡献智慧力量。

会上，民盟陇南市委员会原主委高天佑作2024年度工作报告。选举并产生新一届主任委员及委员。

陇南市妇联四届三次执委（扩大）会议召开

本报讯（记者李鹏杰）3月25日，陇南市妇女联合会第四届执行委员会第三次全体（扩大）会议召开，深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，传达全国、省妇联有关会议精神，部署今年重点工作。市委常委、宣传部部长唐进军出席并讲话。

会议强调，全市各级妇联组织要强化思想政治引领，持续加强理论学习，抓实理论宣讲，创新宣传形式，引领广大妇女听党话、跟党走。要聚焦妇儿需求，强化维权保障、关爱特

殊群体、抓好民生实事，用心做好巾帼关爱服务。要围绕中心大局，聚焦科技创新、招商引资、服务供给、乡村治理、创安创稳等，发挥妇女优势作用，助力高质量发展。要融入改革大局，提出改革措施、促进改革落地，谋划“十五五”规划事项，进一步优化妇儿发展环境。要加强自身建设，注重党建引领，加强教育培训，推进廉政教育，推动全市妇女儿童和妇联工作开创新局面。

会上，市妇联主要负责同志作了工作报告，增补了执委。

全市公安机关“鹰眼护绿”百千万巡林集中行动启动

本报讯（记者王乐）3月25日，全市公安机关“鹰眼护绿”百（百架无人机）千（千名民辅警）万（万名护林员）巡林集中行动在武都区裕河镇启动。副市长、市公安局局长张波出席活动并讲话。

此次行动从3月25日起至4月15日，为期22天。将充分发挥无人机全天候、全地形、快速响应的优势，协同联动，以“科技+铁脚板”模式，织密“空地一体”防控网络，严厉打击野外违规用火等违法犯罪行为，强化火情倒查复

盘，做到快侦快破、从快从重处罚，全力保护森林和野生动植物资源安全。行动期间还将组织全市2600余名驻村辅警走村入户，协同社会各界和村社力量，加强对林区隐患点的巡查，普及防火知识、法律法规，曝光典型案例，打通基层警务“最后一公里”。

此外，“鹰眼护绿”百千万巡林集中行动由市公安局联合市应急管理局、市林草局、市森林消防救援支队、市融媒体中心等单位共同举办，各县区在各自分会场同步启动。

安全陇南

西和公安：

“巡山+宣传”筑牢春季防火安全屏障

“大叔，这是林草防火宣传单，请您一定要仔细阅读。”“在田间耕作的时候，一定要注意用火安全，以免引起火灾。”近日，西和县公安局森警大队民警紧盯当下春耕生产及清明祭祀等实际情况，沉入辖区林缘村社以及田间地头扎实开展林草防火宣传。

为全面消除森林火灾安全隐患，防火于未“燃”，森警大队民警坚持“移动警务”，以“车巡”+“步巡”的方式，对辖区林草地等重点区域进行全覆盖、无死角的细致排查，对重点防火区进行全面检查，查看卡点是否落实责任制，执勤人员是否到岗，消防设备是否齐全，督促林员绷紧森林防火安全弦，加强巡山力度，严管野外用火，杜绝一切火种进山入林，并对森林覆盖范围内行业场所负责人进行防火安全教育，督促严格落实防火责任，全面排查行

业场所消防安全隐患，发现问题及时整改，有效化解各类风险。

连日来，西和县公安局森警大队民警联合洛峪派出所民警深入重点林区、集贸市场、旅游景点，通过宣挂横幅、张贴标语、发放宣传单及当面讲解的方式，大力宣传森林草原防灭火常识和相关法律法规，倡导居民行动起来，做森林防火的宣传者、青山绿水的守护者。

同时，为提升宣传质效，森警大队积极联合警航部门，利用警用无人机灵活性强、覆盖率广等优势，在开展高空巡查时利用喊话功能扎实开展防火宣传，并依托“两微一端一抖”新媒体平台，广泛发布森林防火典型案例及相关安全防范知识，有效提升广大群众安全防范意识，努力营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。

（来源：西和公安）

成县：家门口就业 为群众幸福生活加分



为确保辖区春耕生产顺利进行，武都区公安局全面开启“田间警务”模式，了解群众在春耕过程中遇到的问题，宣传法律法规，为农事活动筑牢安全防线。同时，还走进农资商铺等重点场所，对农资产品进行检查，保障春耕物资质量安全。

本报通讯员 郭玺 摄



近期，气温回升，冬小麦生长进入关键期。为有效防控病虫害，文县及时制定“一喷三防”实施方案，组织专业防治队伍，配备无人机等植保器械开展统防统治，大幅提升作业效率和防治效果，为夏粮丰收奠定坚实基础。

本报记者 刘玉玺 摄

甘肃文县：绞党参产业赋能乡村振兴

（上接第一版）其中绞党参良种繁育基地1500亩，种苗基地7000亩；建成绿色标准化示范基地5万亩，推广中药材标准化种植10万亩。同时，依托专业合作社和企业，建成机械化耕种、绿色防控为一体的绞党参综合示范基地1500亩，推动中药材种植机械化、标准化发展。

在文县中寨绞党参产区，代元有限公司是绞党参产业的生动实践。该公司成立于1992年，是一家集传统中药材规范化种植、收购、加工、销售及药食同源系列产品研发、生产、销售为一体的甘肃省内农业产业化重点龙头企业。公司董事长高代元表示：“我们坚持‘党支部+公司+合作社+农户+电商’融合发展模式，通过整合资源，带动周边农户增收致富。”

据介绍，代元公司与当地1300多户农户建立合作关系，积极筹备资金，每年收

购农户手中的绞党参等农产品，解决了当地农产品卖难问题。同时，公司组建就业工厂，每年为当地解决140个中长期就业岗位和80多个短期就业岗位，让当地群众在家门口实现就业。

文县相关负责人表示：“2025年，文县将进一步加大工作力度，强化工作措施，以中药材产业高质量发展和提质增效为重点，全力抓好绞党参绿色标准化种植、示范点建设、农业科技培训、中药材精深加工等各项工作。”

文县绞党参产业在标准化、规模化、品牌化发展道路上稳步前行，正成为当地乡村振兴的“金色名片”。未来，文县将继续深耕中药材产业，以科技赋能、项目支撑，推动绞党参产业迈向高质量发展新征程，为农民增收、乡村振兴奠定坚实基础。

（来源：新华财经）

森林草原防火“十不准”

- 1.不准携带火种进山
- 2.不准在野外烧火取暖
- 3.不准在林区吸烟点火照明
- 4.不准在林区野炊烧烤食物
- 5.不准在林区上香烧纸、燃放烟花炮竹
- 6.不准炼山、烧荒、烧田埂草、
- 7.不准让特殊人群和未成年人在林区内玩火
- 8.不准乘车时向外扔烟头
- 9.不准在林区内狩猎、放火驱兽
- 10.不准让老、幼、弱、病、残者参加扑火抢险

（上接第一版）

临夏州、甘南州全面落实中央和省委有关会议精神，举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班。要求党员干部切实增强抓好学习教育的政治自觉、思想自觉、行动自觉，锲而不舍贯彻中央八项规定及其实施细则精神，严守铁规矩，把住硬杠杠，持续改进工作作风。大家表示，要切实增强学习实效，坚持把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，对照检视自身存在的差距不足，不断提升干事创业精气神，提升狠抓落实执行力，把学习教育成果转化为推动经济社会高质量发展的实际成效。

（据《甘肃日报》）